Zadania
Dana jest ramka w postaci wiekgl foremnego o boka = 10 cm, w ktorej ptynie pd

0 natzeniul =3 A. Zakladamyze prd pltynie w kierunku zgodnym ze wskazéwkami zegara.

1) Za pomosg funkcji tp06 obliczy¢ natzenie pola magnetycznego &wodku ramki (naley
policzy¢ pole od jednego boku i wynik pomng przez liczla bokéwp). Wartdg¢ nakzenia
pola policzy dla kilku wartgci n (jak w tabeli).

2) Obliczy¢ natzenia pola w punktach wzdtuprostejl, przecinaicej przewod z mdem
(wybrat pie¢ punktow wewntrz i pie¢ na zewatrz ramki).

Aby rozwigza¢ zadanie 1, nalezy najpierw znalg¢ wspohrzdne punktow P i P..
Przyjmujemy wspétrzdne punktu B X, = 0, yp = 0. Odlegté¢ wierzchotkow wieloboku
(punktéw B) od srodka ramki (punktu § jest stata, réwna promieniowi R @gu opisanego na
wieloboku. Kat £ jaki tworzy & 0X z odcinkiem EP, mazemy wyrazé zaleznoscia:

2n

B =i —1)?, gdziei = 1...p, p - liczba bokéw wielata,
zatem wspotedne punktu P(x; i y;) mozemy obliczy z zalenosci trygonometrycznych:
X = Rcosp, , y, = Rsing,
Obliczeniaw programie MATLAB p=6;
a=
Wprowadzenie danych i obliczenie | =
promienia  okggu  opisanego  na -
wieloboku (w miejscach oznaczonych x0=0;
szarym polem nady wpisa& odpowiednie y0 =0;

dane z tréci zadania): R = a/(2*sin(pi/p));

Obliczenie wspéirgdnych punktow P i =
(polecenia natey  wykona dla

wszystkich  wierzchotkéw  wieloboku
podstawiagc zai kolejno: 1, 2, 3, ... p).
Prosz zanotowa wspotrzdne (i, yi)

wszystkich punktéw.

beta = (i-1)*2*pi/p;
xi = R*cos(beta)
yi = R*sin(beta)

Obliczenie nafzenia pola magnetycznego w punkcig P H [A/m]
od jednego odcinka ramki (pasie polecenia nalg n | od jednego Ho [A/m]
wykona podstawiajc zan kolejno: 5, 10, 20, 50, 80 i boku =p-H
150). Wyniki prosz zanotowa w tabeli: 5

n= & 10

H = tp06(x0,y0,x2,y2,x1,y1,1,n); gg

disp(H); HO(n)=p*H; disp(HO(n)) 80

150

Wartdsci nakzenia pola magnetycznego éodku ramki w zalenosci od ilosci odcinkdw na
jakie dzielimy kady bok maemy zobrazowawykresem:

| HO(HO==0) = NaN; figure; plot(HO,'b*")

W zadaniu drugim naley znale¢ wspétrzdne punktéw B na prostej i podstawije
w miejsce wspohadnych punktu R Prosz przyja¢ n = 1000.

Wspétrzdne punktow na prostej znajdujemy w sposéb anatogigak w zadaniu pierwszym.
Odlegtas¢ bokéw wieloboku odérodka ramki (punktu § jest stata, rébwna promieniowi r
okregu wpisanego w wielobok. df y jaki tworzy & 0X z prosi | mozemy wyrazé zaleznoicia:

y :2_’;, gdzie p — liczba bokéw wielata,

zatem wspotgdne punktow R (X i Yoi) mozemy obliczy z zalenosci trygonometrycznych:

2i-1 _2i-1

rcosy, Y, = rsiny, gdzie k okréla ilos¢ punktow na prostdj

Xoi =

Obliczeniaw programie MATLAB

Obliczenie nagzenia pola magnetycznego w punktach na prdstgl jednego odcinka ramki
(petle for.. end nalezy wykona dla wszystkich odcinkéw podstawdajzamias® i 1 kolejno:
3i2, 4i3,itd. & doli 6 — nie trzeba tylko ponownie liczywartasci x0(i) i yO(i)).

gamma = pi/p; k = 10; n = 1000;
r = a/2*cot(pi/p);
for i=1:10;
x0(i) = (2*i-1)/k*r*cos(gamma);
yo(i) = (2*i-1)/k*r*sin(gamma);

H21 (i) = tp06(x0(i),y0(i),x 2y 2x1y1,ln);

end
% petla, ktor a trzeba wykona ¢dlaka zdego boku: 32, 43, itd
for i=1:10;
HB32(i) = tp06(x0(i),y0(i),x 3y 8x2y2,ln)
end

Pole od catej ramki otrzymujemy przez sumowanieqabposzczegolnych odcinkow:

H_ramki = H21+H32+H43+H54+H65+H16;figure;plot(H_ram ki) |
Wyniki prosz zapisé w tabeli.
i wspoétrzdne nakzenie poli
Xoi Yoi Hram [A/M]
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